《三餐四季》"长尾效应"凸显

同款美食热卖,端午假期江门超"火"



文/图 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 马静岚

自5月11日中央广播电视总台联合商务部推出的大型美食文旅节目《三 餐四季》广东篇首播后,江门美食话题热度持续攀升,多次登上热搜榜单。这股 与美食密切相关的文旅热潮在端午假期进一步发酵,商家们敏锐捕捉到商机,纷 纷推出"烧鹅左腿"、杜阮凉瓜"雷公锤"、开平火蒜等节目同款套餐,吸引全国各 地的"吃货们"奔赴江门打卡游玩。游客们在这里既能欣赏精彩的龙舟竞渡,又 能游览侨都的秀丽美景,还能大快朵颐品尝美食。

《三餐四季》同款美食展魅力

今年端午假期,江门首家以古玩为 主题的咖啡店——鸦青咖啡迅速"出 圈"。在《三餐四季》广东篇中,央视主持 人撒贝宁与嘉宾们在此鉴赏陈皮、享用 陈皮宴,为这家咖啡店带来超高人气。 游客们走进店内,既能探寻央视镜头下 侨房中西合璧的独特韵味,欣赏西式的 圆柱、拱券,领略岭南特色的趟栊门、灰 雕,观赏满洲窗、金漆木雕等精美装饰; 又能品尝到盖碗咖啡、龟苓膏拿铁等充 满中式风情的咖啡,在艺术收藏空间中 享受别样的味觉与视觉体验。

杜阮凉瓜也迎来销售高峰,销售量 持续增长。端午假期,杜阮凉瓜每日销 量约1050公斤,上巷村、杜阮凉瓜博物 馆举办的凉瓜文旅研学活动也备受青 睐,日均接待游客达5500人。

同样热闹的还有恒益烧腊(江北 店),端午假期,店内人流量增加逾三成, 即便不是用餐高峰时段,来晚了也要等 位。除了周边居民,不少外地食客也慕 名而来,很多客人都指定要一只烧鹅左 腿。为了让更多食客能够以优惠的价格 品尝到《三餐四季》同款美食,恒益烧腊 推出两个优惠套餐,套餐中不仅有烧鹅, 还有杜阮凉瓜以及陈皮水鸭汤等多款陈 皮美食,让食客们"一站式"品尝到地道 的江门美食。

新会陈皮药膳非遗传承人钟景维在 悦和庄举办品鉴授权活动。他将制作央 视同款新会陈皮药膳菜式授予9家本地 餐饮企业和个人共享,让因《三餐四季》



恒益烧腊的烧鹅吸引大家慕名而来品尝。

拍摄时起,一股"打卡江门美食""跟着

《三餐四季》寻味侨乡"的热潮迅速兴

起。市委宣传部相继策划了"跟着《三

餐四季》品侨乡美食""跟着《三餐四季》

游江门"等活动,不断推动文旅产品的

创新。同时,联动非遗代表性传承人、

游客在抖音、小红书、微博等平台发布

打卡短视频、美食测评等内容,持续扩

大传播声量。这一文旅热潮持续发酵,

形成的"长尾效应"让端午假期的江门

以江门开平为例,端午假期,开平日

爆火的陈皮金盏汤能被更广泛地推广。 "让新会陈皮药膳从荧屏走向餐桌,这是 对传统文化的一种有力传承。"钟景维在 授权仪式上表示,"此次授权不仅仅是技 艺的传递,更是希望通过市场化的路径, 让新会陈皮药膳真正走进老百姓的生 活,让更多人有机会认识新会陈皮,深入 了解新会特有的饮食文化,从而更好地 传播新会的故事。"

续写江门文旅的"诗与远方"

自《三餐四季》节目组在江门取景

均接待游客达11.79万人次,与去年同期 相比增长24.05%。其中,赤坎华侨古镇 接待总人园游客3.26万人次,梦回开平• 侨海华韵景区累计接待游客3.50万人 次。从住宿情况来看,25家重点监测的 酒店、民宿平均入住率为71.93%,半岛 酒店平均入住率达88.55%,赤坎华侨古 镇酒店、民宿平均入住率为62.47%。江 门的杜阮凉瓜园、长堤历史文化街区等 节目拍摄点,更是人潮涌动,成为以"荧 屏热点"助力"百千万工程"高质量实施

百度舆情数据显示,"美食""宜居" "有故事"已然成为江门的新标签。在网 络评价中,正面评价占比高达82%,较央 视《三餐四季》播出前提高了23个百分 点,江门的城市形象成功实现了年轻化、 情感化的升级。美食经济更是呈现爆发 式增长,古井烧鹅线上平台的访客量、订 单量同比增长10倍;金山火蒜创新菜式 一经推出便供不应求;新会陈皮等地理 标志产品的销量环比增长300%。

市委宣传部有关负责人表示,《三餐 四季》节目带来的文旅热潮,是江门城市 魅力的一次集中展现,更是江门推动文 旅融合发展的宝贵契机。接下来,市委 宣传部将通过更多元的传播渠道和方 式,将更多江门的故事、美食、美景推向 更广阔的舞台,吸引更多游客前来体 验。同时,鼓励本地文旅企业创新发展, 打造更多具有江门特色的文旅品牌和活 动,让江门成为更多人心中的"诗与远 方",续写江门文旅融合发展的崭新篇

市农检中心通过中国合格评定 国家认可委员会现场复评审

者昨日从江门市农产品质量监督检验 测试中心(以下简称"市农检中心")获 悉,该中心顺利通过中国合格评定国 家认可委员会评审组的现场复评审。

在现场评审过程中,评审组听取 了市农检中心的基本工作和体系运 行情况,并通过审阅材料、现场检查、 现场考核和提问的方式对市农检中 心管理体系、技术能力、人员资质、设 备配置、检测方法和结果报告等进行 了全面审查,覆盖农产品农兽药残 留、重金属等检测领域。

经过两天的现场评审,评审组一 致认为市农检中心管理体系和技术 能力方面符合相关标准并能有效运

江门日报讯(记者/毕松杰)记 行,满足认可要求。早在2019年,江 门市就成功创建国家农产品质量安 全市,市农检中心在其中发挥了重要 作用,农检能力在全省乃至全国领 先。目前,市农检中心累计获得 CNAS、CMA、CATL三项认证,检 测能力覆盖种植业产品、畜禽产品和 水产品,近年来获得"全国农业农村 系统先进集体""广东省五一劳动奖

> 市农检中心有关负责人表示,下 一步将不断完善质量体系,秉承"科 学、公正、准确、高效"的质量方针,努 力提升检测能力,为农产品质量安全 工作提供更加有力的技术支持,不断 促进农业高质量发展。

广中江高速公路项目获2024年度 "广东省重大建设项目档案金册奖"

江门日报讯(记者/毕松杰)⊟ 前,广东省档案局公布2024年度"广 东省重大建设项目档案金册奖"名 单,广中江高速公路项目位列其中。

广中江高速公路全线呈"T"字形 连接广州、江门、中山、佛山四市,全 长约67公里。项目竣工档案涵盖8 大类、共计25250卷,完整记录了工 程从立项到建成的全过程。

针对项目建设周期长、数据量大 的特点,项目档案工作小组打破传统 管理壁垒,创新采用传统档案与电子 档案"双套制"并行模式。项目负责 人介绍,筹建阶段管理团队组织专业 技术力量,依据工程特性将竣工档案 8大类细分为396个小类别,编制形 成统一表单、清单及排序规范。通过 清单化管理模式,实现了文件形成进 度实时监控、归档内容逐项核验,有 效避免文件遗漏、混淆等问题,以精 细化管理大幅提升案卷质量,为"精 品档案"建设筑牢制度保障。

项目还依托先进网络与信息技 术平台,实现传统档案与电子档案的 无缝衔接、同步管理,构建起高效协 同的一体化管理体系,确保档案信息 采集、存储、调用全流程精准高效。

此外,在公铁两用通道建设中, 面对公路与铁路双套标准规范下归 档文件范围不明确、验收程序无先例 可循的困境,建设团队主动作为,联 合多方深入研究分析,创新性地制定 了公铁合建验收程序及归档文件范 围,有效解决了跨领域标准融合难 题,更为后续同类项目的建设提供了

江门举办2025年"老兵永远跟党走 老兵宣讲进社区"实践活动

激发退役军人的爱国热情 和社会责任感

江门日报讯(记者/张浩洋 通 讯员/苏泳锋)近日,由市委宣传部、 市退役军人事务局主办的"老兵永远 跟党走——老兵宣讲进社区"实践活 动在新会区双水镇委党校举办。全 市退役军人代表、党员干部及社会各 界人士近90人参加。活动激发了退 役军人的爱国热情和社会责任感,营 造昂扬向上的社会氛围。

活动现场,江门市最美退役军人 郭卫强以"红色基因永传承,强国复 兴立新功"为主题,结合自身经历讲 述了退役军人在不同岗位上的奋斗 故事;新会区委党校常务副校长李红 卫作思政授课,强调退役军人在新时 代的重要使命和责任。

其间,参与人员仔细了解双水 镇委党校发展历程,并到台山林基 路纪念公园缅怀先烈。他们纷纷表 示,要将红色基因代代相传,增强社 会责任感,为强国复兴贡献自己的 智慧和力量。

"书香五邑·江门读书日"五月专场活动聚焦工匠精神传承 推动全民阅读 与工匠精神深度融合

江门日报讯(记者/凌雪敏)近 邀请了多位来自不同行业的工匠分 日,"书香五邑·江门读书日"五月 专场活动在江门市技师学院举办, 活动由市委宣传部、市精神文明建 设办公室主办,广东新华发行集团 江门新华书店有限公司、江门市技 师学院承办,以"匠心接力·青春起 航——工匠精神传承读书分享会" 为主题,聚焦工匠精神传承,通过荐 书分享、榜样对话、文艺展演等形 式,推动全民阅读与工匠精神深度 融合。

活动现场发布了2025年6月 "您选书 我买单"荐阅书单,涵盖《中 国文化的性格》《余华文学课》等5本 重点推荐书目及20本精选书籍,还

享他们的奋斗故事,让现场观众在精 彩的故事中感悟工匠精神的内涵。 值得一提的是,学校社团"爱阅社"为 现场观众带来了原创诗朗诵《书脊上 的星辰》,巧妙地展现了五邑地区的 名人、地标、非遗等文化符号与江门 读书日、校园学习生活交织的诗意交

此外,活动还为江门技师学院首 届人工智能(AI)线上知识竞赛获奖 师生颁奖,13名优胜者以科技竞赛展 现新时代青年创新活力。江门新华 书店则向江门技师学院赠送本期重 点推荐图书,推动"书香校园"建设再 上台阶。

手工制作香囊 解锁端午文化韵味

江门日报讯(记者/周晓营 通 讯员/梁柳婵)近日,由恩平市文化 广电旅游体育局主办、恩平市博物馆 承办的"我们的节日·端午"一针一线 寄安康——端午香囊 DIY 手工活动 在恩平市博物馆举办。15组亲子家 庭相聚一堂,共同解锁端午文化的独

活动以"知识+实践"双线融合 的形式展开。在趣味知识课堂环 节,博物馆讲解员深入浅出地讲解 端午节的历史渊源。随后,15组亲 子家庭拿出艾草、薄荷、丁香等中草 药,逐一介绍其驱蚊防虫、提神醒脑 等功效,并分享香囊在古代作为"防 疫小帮手"和情感寄托载体的文化 内涵,让大家对传统香囊有更深的 认识。

手工制作环节,专业手工艺老 师手持银针与彩布,耐心示范起针、 收线的技巧。孩子们紧握儿童安全 剪刀,小心翼翼地沿着卡通图案裁剪 布料,家长们则耐心引导。填充香料 时,孩子们将自带的中草药小心翼翼 地倒入香囊,在家长们的帮助下完成 收线等工作,成功制作出一个个造型 别致的香囊。孩子们有的迫不及待 地将香囊挂在脖子上,凑到鼻尖反复 轻嗅;有的拉着小伙伴互相比较。活 动还设置主题拍照打卡墙,亲子家庭 手持香囊合影留念,定格下这充满文 化温度的瞬间。

台山排球故事

热度"爆棚"。

用逾百年时光书写"排球之乡"传奇



□文/图 江门日报记者 李嘉敏

"当然十分期待,希望通过大型比 赛,让台山排球的名片能更加受关注。" 目前,广东U18男排正在广州二沙体育 训练中心集训备战十五运会,该队教练 之一、台山排球运动学校校长李惠豹接 受采访时表示,十五运会的部分排球赛 事将在台山举办,为台山提供了"以赛 兴城、以赛促产"的绝佳契机,十分期

在"排球之乡"江门台山,排球不仅 是一项运动,更是刻进基因的文化符 号。从1914年华侨将排球引入台山,到 周恩来总理一句"全国排球半台山"的赞 誉,再到2025年承办十五运会部分排球 赛事,台山用逾百年时光书写了一部排 球传奇。

"排球之乡"基础扎实

在中国排球史上,台山是一个无法 绕过的名字。

台山与排球的故事始于1914年。 当年,在侨胞的推动下,这项运动跨越重 洋传入台山,并在这片土地上生根发 芽。随后,排球逐渐从台山的乡间空地 走进专业赛场,从"舶来品"演变为台山 人血脉中的文化基因。1956年,《人民 日报》以《排球之乡——广东台山县》为 题,记录下台山男排在北京十一单位赛 中夺冠的辉煌时刻,正式为这片土地冠 以"排球之乡"的美名。

在台山,排球有扎实的群众基础:漫 步乡野,村村可见排球场;每逢节假日, 城乡赛事如火如荼……

台山排球的荣耀,更源于对技术的 极致追求。台山教练员与运动员独创 "矮仔打高佬"战术,以"快速、灵活、多 变"为核心,发展出四号位平拉开,二号、 三号位低点配合等独门绝技。这些战术 不仅在赛场上屡建奇功,更推动中国排 球战术体系革新。1986年,台山成为全 国首批"体育先进县"。

九人排球是台山排球的一大特色。 这种独特形式因"运动量适中、打法灵 活"深受群众喜爱,更因华侨传播至海 外,成为连接侨胞的情感纽带。2022 年,台山九人排球人选广东省非物质文 化遗产代表性项目名录,台山随即启动 编写《台山排球故事》系列丛书,并推动 中国九人排球竞赛规则测试,助力全国 九人排球规范化发展。

如今,台山排球运动学校每年组织 "非遗进校园"活动,让孩子们感受百年 排球的魅力;台山市男子九人排球联赛 入选国家首批群众"三大球"精品赛事案 例名单;台山每年举办大大小小的排球 赛事,很多学校都安排有排球课程…… 正是这样的历史底蕴,铸就了台山排球 的辉煌,这项运动已融入台山人的生命 肌理,并始终保持着旺盛的生命力。

不断输送排球人才

陈嘉杰,一个让台山排球界骄傲的 名字。这位来自台山三合镇的排球健 将,自2012年被台山排球运动学校输送 至广东青年队后,便屡创佳绩。2015 年,他首次人选国家二队,代表中国国奥



陈嘉杰正是台山排球运动学校培养 的人才。台山排球运动学校自1973年 复办以来,不断为各级运动队输送运动 人才。近年来,该校先后四次被国家体 育总局认定为"全国排球高水平后备人 才培训基地"。

在各方的重视下,近年来,除了陈嘉 杰这样的明星球员外,台山新生代排球 人才力量崛起,台山排球运动学校还涌 现出一批新生代力量。其中,崔力元在 2022年入选国少队集训名单,展现出巨

大的潜力。林嘉熙则代表广东省参加 2017年天津全运会青年组排球决赛,并 荣获第四名,为台山排球再添荣誉。

这些新生代球员崭露头角,不仅为 台山排球注入新的活力,也为中国排球 的未来带来更多希望,进一步提升了"排 球之乡"的影响力。今年,台山将承办十 五运会部分排球赛事,这进一步带火了 台山排球:仅2025年春节期间,台山各 镇(街)都举办了精彩的排球赛事,海内 外乡亲通过现场观看以及网络等途径,

共享排球乐趣。 从华侨手中的"舶来品"到省级非 遗,台山排球的故事仍在延续。台山也 正以排球为纽带,连接历史与未来,诠释 "排球之乡"的魅力。

江门大学生标枪运动员在省大运会上夺冠

江门日报讯(记者/吕中言 通讯 员/南职宣)一道银色弧线划破天际,纪 录在此刻改写! 近日,在广东省第十二 届大学生运动会标枪项目决赛赛场上, 来自广东南方职业学院医学院护理专业 的学生运动员陈金榕以43.60米的成绩 夺冠(女子丙组),打破该项目所在组别 尘封19年的纪录,在省大运会赛场上刻 下了属于江门学子的崭新印记。

"陈金榕同学是一位'跨界'运动员, 因为她并非体育相关专业学生,也没有 体育院校学习经历,能击败大批有体育 专业背景的选手,强势夺冠,含金量十分 高。她的成绩比银牌选手成绩多出了 10.71米,比所在组别2006年创下的纪 录多出了5.08米。"陈金榕的主管教练卢 斯荣表示,陈金榕和学校教练团队高度 重视本次比赛,提前一年多进行系统备

战,在此过程中陈金榕同学经历了伤病、 技术瓶颈等众多困难,但都凭借坚韧的 品质成功克服。

陈金榕在赛场上的雷霆一击,源 自她深厚的积淀与热爱。"从小学起, 标枪便成为我生命中不可或缺的一部 分,因为我发自内心热爱这项运动,课 余时间经常会进行系统训练,能将多 年的汗水凝聚成打破纪录的瞬间,那

一刻无比幸福。"手握金牌的陈金榕 说,她的下一个目标是冲击全国大学 生运动会奖牌。

据了解,广东省大学生运动会每三 年一届,本届运动会由省教育厅、省体育 局主办,比赛地点设在广州,吸引了来自 全省151所高校参赛,其中陈金榕所在 的标枪项目女子丙组主要为高职院校运 动员,共有46所高职院校运动员参赛。